

**Т. И. Матвеева**

Государственная универсальная научная библиотека  
Красноярского края

**Центр экологической культуры  
Государственной универсальной научной библиотеки  
и формирование общественного мнения  
по проблемам окружающей среды и природопользования**

С середины XXв. Красноярский край в полной мере испытывает на себе последствия строительства на своей территории целого каскада гидроэлектростанций.

Необратимые последствия строительства и эксплуатации Красноярской, Саяно-Шушенской и Курейской плотин нанесли урон не только экономике края, но и морально-нравственному состоянию населения.

Наиболее громкий и ошутимый проект новейшего времени – строительство на Ангаре Богучанской ГЭС – крупнейшего гидротехнического объекта в России и одного из крупнейших в мире. По многим параметрам Богучанская ГЭС схожа с уже построенными: ее ложе затопления тоже представляет собой территорию, занятую сейчас лесными массивами. И как бы тщательно ни производилась свodka леса на этих землях, совершенно избавиться от затопления древесины не удастся. При этом 30% леса, который уйдет под воду, – это ценнейшая лиственница и уникальная ангарская сосна. Необратимые последствия произойдут и с самой рекой, ее ихтиологическим разнообразием.

Библиотека, будучи информационным и просветительским центром экологии края, не могла остаться в стороне от обсуждаемых проблем. Общественные организации, объединившиеся вокруг Центра экологической культуры, обратились с просьбой организовать цикл совместных информационно-просветительских мероприятий, способствующих формированию общественного мнения по экологическим проблемам достройки Богучанской ГЭС.

Программа мероприятий началась с организации «круглого стола», посвящённого индустриализации Нижнего Приангарья, на котором общественность была проинформирована об экологических проблемах достройки Богучанской ГЭС, обобщены и проанализированы мнения, связанные с воздействием на окружающую среду строительства ГЭС.

Для принятия властными структурами взвешенных экологических решений по дальнейшему развитию Нижнего Приангарья сформирован творческий коллектив из сотрудников ГУНБ Красноярского края, экологической общественности, ученых и специалистов-экологов не только Красноярского края, но и соседних регионов, также ощущающих негативные последствия от строительства Богучанской ГЭС, – Иркутской области и Бурятии. Партнерами выступили как организации-подрядчики – непосредственные исполнители технического задания «Оценка воздействия строительства Богучанской ГЭС на окружающую среду» (ОВОС), так и научно-исследовательские учреждения, общественные экологические организации Красноярска, краевые СМИ.

В 2007 г. в Центре экологической культуры ГУНБ Красноярского края создана Общественная приемная, где для посетителей размещены документы, предоставленные Красноярским НИИ геологии и минерального сырья (генеральный проектировщик и разработчик технического задания на ОВОС строительства Богучанской ГЭС), и документы, оформленные сотрудниками центра. Институт предложил для ознакомления предварительные материалы по оценке состояния окружающей среды, программу общественных обсуждений и информирования, техническое задание на проведение ОВОС. Библиотека дополнила материалы дайджестом по этой проблеме, постоянно пополняющейся выставкой литературы и специальным журналом, где можно оставить свои замечания и предложения и получить ответы от участников строительства. Сформирован информационный ресурс по проблемам индустриального развития Нижнего Приангарья, организован и проведен комплекс информационных и просветительских мероприятий, направленных на информирование общественности об экологических проблемах достройки Богучанской ГЭС; к освещению мероприятий проекта привлечены СМИ.

Среди наиболее значимых мероприятий можно назвать участие в проведении общественных слушаний,

организацию «круглых столов», диалогов об экологических проблемах при достройке Богучанской ГЭС. В них принимали участие ученые, специалисты-экологи, представители бизнеса, занимающиеся освоением Нижнего Приангарья, администрация края, представители общественных организаций края. На этих мероприятиях впервые публично заявлено о проблемах воздействия Богучанской ГЭС на окружающую среду.

Большой интерес вызвал «круглый стол» «СМИ о строительстве Богучанской ГЭС!», цели которого – обобщить взгляд СМИ на экологические проблемы, связанные с развитием Нижнего Приангарья, дать оценку вклада СМИ в формирование общественного мнения, способствующего принятию властными структурами взвешенных решений. Суть полемики: реакция генеральных подрядчиков на предложения и замечания жителей Красноярского края и Иркутской области, на мнение СМИ как выразителей настроения населения и внесенные в связи с этим изменения в техническое задание ОВОС.

За два года работы Общественной приемной в журнал внесены 56 замечаний и предложений от населения города и края, природоохранных и общественных организаций по обсуждению проекта Богучанской ГЭС. Предложения и замечания посетителей Общественной приемной регулярно передавались подрядчику Богучанской ГЭС в Красноярский НИИ геологии и минерального сырья. Те, в свою очередь, вносили соответствующие коррективы в ТЗ. Затем в приемную переданы итоговое техническое задание на выполнение работы «Оценка воздействия на окружающую среду Богучанской ГЭС» и ответы на вопросы общественности.

Деятельность экологического центра ГУНБ Красноярского края оказала существенную информационную помощь в сборе, анализе и обобщении общественного мнения для корректировки проектных заданий по оценке воздействия на окружающую среду строительства Богучанской ГЭС, привлекла внимание к работе библиотеки как учреждения, способного принимать участие в решении сложнейших проблем; библиотека стала центром консолидации различных структур. Благодаря Центру экономической культуры под одной крышей собирались представители различных организаций, и библиотека приобрела новых деловых партнеров из сферы бизнеса и власти.

Общественные приемные обеспечили прямое участие граждан в оценке проектов, сформировали корпус общественных предпочтений, влияющих на решение по реализации намеченной хозяйственной деятельности. Через общественные приемные жители края смогли представить авторам проектов свои мнения, суждения и пожелания, и, самое главное, жителям гарантировали, что все их пожелания будут рассмотрены, оценены и учтены в той или иной форме.